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Középuteza, Stein J. könyvkereskedése. 

Pest, május 19, 1867. 
(D.) A koronázásról még a pesti lapok- 

ban is, a melyek jobban lehetnének értesülve, 
felmerült azon hir, hogy annak határnapja 
talán szeptemberig is elhalasztatnék, s álta- 
lában a lapok különbözőöleg adják a koroná- 
zás idejének hirét. 

Megbizható forrásból állitbatom, hogy ő 
Felsége óhajtásához képpest is a koronázás- 
nak junius hó 2-ka és 8 ka között kellene 
megtörténni, s azt hiszem a képviselőház is 
felfogva azt, hogy alkotmányos vivmányain- 
kat csak akkor tekinthetjük megmásithatlan 
tényeknek, ha az ünnepélyesen fölkent király 
törvényeinket már esküjével is szentesitette, 
nem fogja ily elhatározó pillanatban a kés- 
lekedő Fábius szerepét játszani. 

A közösügyi törvény s a 48 diki azon 
törvényczikkek revisioja, melyeket a kormány 
már előterjesztett, azon időpontig a tárgya- 
láson annál könnyebben átmehetnek, mert a 
közösügyi törvény nemcsak eszmére, de szin- 
tén szóról szóra azon munkálata a 65-ös bi- 
zottmánynak, mely fölött a ház már eléggé 
kidisputálhatta magát, s mely fölött még leg- 
feljebb vagy egy pár Márius szózatát hall- 
hatjuk meg, a ki e javaslat eredménye által 
Carthagóját elpusztulva képzeli. 

A módositandó törvényezikkekre nézve 
pedig beadott miniszteri törvényjavaslati szer- 
kezet oly tapintatosan van szerkesztve, mi- 
képp valószinü, hogy igen hosszas discus- 
siók tárgyai nem leendenek, s igy ezen tár- 
gyakat junius elejéig bevégezhetjük. 

A koronázás végrehajtásának siettetése 
éppen ugy, sőt tán inkább áll a nemzet, mint az 
uralkodó érdekében. Az autocraticus uton hozott 
rendszabályokat, pátenseket s törvénynek ne- 
vezett parancsokat az uralkodó, a mint hozta 
saját tetszéséből, ugy mindig visszavonhatja, 
sőt ha később alkotmányos térre lép, vissza 
is kell vonnia, igy oly vivmányok, melyek 
még az autocratia légkörében lebegnek, a 
stabilitás biztonságával nem kérkedhetnek; 
de azon törvényt, melyre egy uralkodó es- 
küjét tette le, többé önhatalmulag meg nem 
semmisitheti, mert egy fölszentelt uralkodó, 
mint a földi hatalom legmagasb fogalma, es- 
küszegő soha sem lehet. 

Az uralkodó eskütétele után önkényes 
uralomtól csak az uralkodó halála vagy le- 
mondása után tarthatni mindig; a mi kirá- 
lyunk ifju és erőteljes, halálára a reactio 
nem számithat, gyermeke pedig, a korona- 
herczeg, sokkal gyermekebb, hogysem a ki- 
rályi atya jónak láthatná közelebbről reá át- 
ruházni királyi hatalmát, melyet ő Felségé- 
nek férfi korában letennie bizony kedve sem 
lehetne. 

Igy a törvényünkre teendő eskü által 
biztositott alkotmányos lét ujbóli megszilár- 
dulásának hosszu korszaka van részünkre 
biztositva az emberi természet törvényei sze- 
rint, hacsak a világesemények viharai nem 
hozandanak veszélyt hazánkra s koronánkra. 

Jövönk reményének biztos alapja tehát 
a királyi esküt követelő koronázási ünnepély, 
s épp ezért azt sürgetni józanon gondolkozó 
nemzetünk is saját érdekében állónak felismeri. 

Alig hiszem tehát, hogy azon szándék, 
miképp a koronázás junius első 8-10 nap- 
ján végrehajtassék, ne valósulna, s erre figyel- 
meztetni szükségesnek látom közönségünk 
azon tagjait, a kik a koronázás nagyszerü 
ünnepélyének tanui lenni óhajtanak. 

E napok Pest zsiros napjai lesznek, 
rendkivül kezdett már is drágulini minden, s 
kivált a szállások dija mesés nagyságra 
emelkedett. Az ünepélyes menet vonalában 
eső lakások dija négyszerezve lön, s láttam 
mellékutczákban földszinti szobákat, melyek- 
nek rendes időben 15 frtnyi havi dijok volt, 
most azokért a koronázás napjaira száz fo- 
rintot követelnek. Minthogy temérdek kül- 
földi diplomata, iró és kiváncsi vagyonos 
nép fog megjelenni, nincs kétség benne, hogy 

a vendéglők és lakások csordoltig telve leen- 
denek. 

A koronázás után az országgyülés nem 
fog azonnal szétoszlani, s ez nem is óhajt- 
ható, mert az ország igy hosszasb ideig 
fogna félrendszabályok alatt állani. A legsür- 
getőbb s legfontosabb kérdésekben még tör- 
vények fognak hozatni, melyek az alkotmá- 
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nyos élet rendszeres folyamának gátjait el- 
hárintsák, s valószinüleg a nemzetiségek, az 

országos processnale s más fontosabb kérdé- 
sekben részint végleges, részint ideiglenes 
törvények alkottatnak , hogy az administratio 
és igazságszolgáltatás rendes medrébe terel- 
tessék s az ország elvégre kielégitöleg kor- 
mányoztassék. 

Fog-e a sor ezen saisonban az egyesült 
Erdély jogviszonyainak részletes formulázá- 
saira kerülni, azt még nem tudhatjuk, egyéb- 
iránt az egész országra kiható föőbb kérdé- 
sek megoldásával magok a nemzetiségi kér- 
dés, a municipiumok kérdése, a büntető 
váltójog, a pörrendtartás stb. az unio részle- 
tes kérdéseinek legnagyobb része is meg 
lesz oldva, hacsak nem fogják, mint eddig 
tették, mindig egy-egy külön alieneaban kü- 
lön rendszabály alá vetni Erdélyt. 

Minthogy a sor még nem került ezen 
kérdésekre, e részben sem a kormány szán- 
dokaival, sem a képviselők nézeteivel egé- 
szen tisztában nem lehetünk, annyit azonban 

mint a 
igazságszolgáltatás s állam- 

ugy a felelős kormányzás igényei , 
közigazgatás , 
gazdászat kivánalmaihoz képest bizvást föl- 
tehetünk, hogy azon separatisticus törekvé- 
sek, melyek az ország egységébe, integritá- 
sába ütköznek, sem a koronánál, 
kormánynál, sem a képviselőházban vissz- 
hangra többé nem találnak. Azoknak pöre a 
Schmerling és Nádasdi pörével ezuttal töké- 
letesen elveszett, elitéltetett ugy a népek, 
mint a királyok legfőbb appellatorium foru- 
mán. 

DoboKKamegye 

felső-kerületének több választói Deák Ferencz- 

hez, a nemzet bölcséhez, az alább következő hála- 

és bizalmi nyilatkozatot intézték, melyet ország- 
gyülési képviselőjük, Ocsvai Ferencz folyó hó 15-én 
nyujtott át az ünnepelt honfinak. Az átirat tartalma ez : 

Mélyen tisztelt hazafi ! 

Hazánk 1847/,-iki országgyülésének törvény- 
hozói bölcsesége hódolva a korszellem s az idő 

követelménye előtt, Magyarország őösi aristocraticus 
intézményeit democrat alapra, népképviseleti és 

parlamentalis rendszerre igyekezett helyezni, hogy 
régi századok koriránya által elvett, de azért el- 
évülhetetlen jogait a népnek visszaadva, alkotmá- 
nyos szabadságunk osztályosává tegye e hon min- 
den fiát, hivén, miképp a testvéri osztozás az osz- 

talékot nem kisebbiti, de söt a jogközösség által 
még növeli, mert biztositja; másrészt, véget vessen 

a hatalom állami önállásunk és alkotmányos füg- 
getlenségünk ellen három századon át folytatott tá- 
madó rendszerének. 

De a nemzet ez akarata nem érvényesitheté 
ekkor magát egészben; mint ama választott népre, 
mielőtt az igéret földére juthatott vala, 40 év szo- 
moru barangolásai, reánk is jövének nehéz idők 
sulyos napjai. 

Miként szent küzdelmeiben a keresztyénség- 
nek töpapjai a vallás isteni jelvényével, ugy mi is, 
polgári hitünknek a nemzet vére által megszentelt 

keresztjével s az emberi jog és szent szabadság 

lobogó zászlójával kezünkben, megküzdöttük az ön- 
védelem dicső harczát. 

A hazaszeretet, mely Rómát nagygyá, Athent 
dicsővé, Észak-Amerikát szabaddá tevé, Magyaror- 
szág magas bérezeit és beláthatatlan téreit megdi- 

csőült hösök Pantheonává szentelé föl. 

Dicső átalakulásunk Nébo hegyén valánk 
csak; hogy az igéret földére eljuthassunk, előttünk 
feküdt még a völgy, 18 évnek siralomvölgye. 

A kard ketté törött kezünkben; és jöttek a 
nemzetre szenvedések, nagyszerüek a szív dobba- 
násától az agy bomladozásáig : az ország ezer 

éves alkotmánya, boldogitó ösi törvényei megsem- 
misittettek, házi oltárai feldulattak. 

És a hon, mely hivatva van egyfelől a ke- 
resztyén hit, másfelől a polgári szabadság örévé 
lenni, magára hagyatva árván maradt, elnémult. 

De a népek Istene, mint egykor a barangoló 

izraelitáknak elköltözött vezérük helyébe Jozsuét 
irányadóul, providentialis vezetőül nekünk adá Önt, 
tisztelt nagy honfiu ! 

A nemzet ön gyötrelmeinek némaságára né- 
zett és türt, szenvedett, de hitt. 

És midőn, mint ama vándor nép előtt a Jor 
dán vize, a mi szenvedéseink könyei is elapadva, 
feltüntek alkotmányos szabadságunk első sugarai, 
s Ön gondviselésszerű missiojának rendithetlen nyu- 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

sem a 

gzdtságával, mint Tarduin elé Sybilla, a fejedelem 

elébe lépvén, mondá : „nem kegyelem kell nekünk, 

hitének evangeliumát nyujtotta át. 

Ama feliratok, melyeket Önnek honfiui hüsége 
s államférfiui bölcsesége sugallott, amaz alkotmá- 

nyos vezéreszmék, melyek azokat átlengék, meg- 
gyökerezteték fejedelem és nemzet között a meg- 

rendülésnek indult bizalmat, megmenték az ország 
önállását és alkotmányos függetlenségét, mert visz- 
szavivák a nemzet elkobzott kineseit : ősi alkotmá- 

nyát és 1848-nak törvényesen eszközlött vivmá- 

nyait; melyeket hogy ama. problemának, mit az 
ország 1723- és 1848 i legislatiojában felállitott, de 

a melynek körvonalozását reánk hagyta, Ön általi 
megoldása csak biztositni fog, törhetlen hite, erös 

akarata e kerület alólirt követválasztóinak. 

Mert alapot állitott Ön, melyen a nemzetnek 

jogérzetében gyökerezett azon mindenekfeletti óhaj- 
tása : a Szent István koronájának állami független 

önállóságát s a monarchiának a sanctio pragmatica- 

ban elvállalt feloszthatlanságát s nagyhatalmasságát 

biztositó kiegyezkedés, alkotmányos úton valósul- 

hasson. 

Midőn tehát eként a 18 évvel ezelőtt meg- 

kezdett dicső átalakulásunkra jött viharos sötét 

éjszakából, az Ön bölcsesége által meggyujtott fák- 

lya lámpájánál, a fejedelem és nemzet közti biza- 
lom és kiegyezkedés révpartjához jutottunk, polgári 

kötelmünknek tartjuk mi is, Dobokamegye pánczél- 
csehi kerülete képviselő-választói, kegyeletünk ér- 

zetével a kebel legszebb virágát, mit polgár polgár- 

taársának a közéletben adhat, megingathatlan bizal- 
miunkat és elismerésünket örök-zöldként szőni be 
e nyilatkozatunk által ama füzérbe, melyet a nem- 
zet és történelmünk geniusa Ön nemes halantékaira 
már feltüzött. 

Mely után rendithetlen tisztelettel maradunk 
Pálczélcsehen, 1867-dik évi ápril hó 3-án. 
B. Bánffi Dániel, Gombás Károly, Nagy Sa- 

mu, Csorba György, Janesó Mihály, Ferenczi Ká- 
roly, Szent-Iváni László, Egyed Albert, Balázs 

Kethely József, Boér Gyulat, Lázár Ferencz, Pataki 

Dániel, Becski Gábor, Biró Pál, 'Sombori Bálint, 

Hoszszu Gábor, Farkas János, b. Ránffi László, 
Keczeli Albert, Bálintfi János, Hatfaludi Mór, Csató 

Károly, Bartha Lajos, Csiki László, Boér Pálint, 

Pálffi József, Farkas János, Gajzágó Kristóf, Boér 

János, Baranyai József, Harmath János, Török Jó- 
zsef, Rettegi Zsigmond, Csákány Ádám, Becski Pál, 
Becski József, Pálffi Albert, Bodor Károly, Décsey 
Pál, Hatfaludi Antal, Keczeli Károly, Kabós Dániel, 
Leményi HFerencz, Tussai Mihály, Jakab Dániel, 
Bálint Imre, Nánásy Elek, Butka Dániel, Török 
Lajos, Butka Elek, Csomafái Lajos, Nagy Miklós, 
Szöllősi Sándor, Ruben Lázár, Székely Sándor, 
Gombás András, Ilyés Sándor. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése május 20-kán. 

Elnök : Szentiványi Károly; jegyzö Hor- 

váth Lajos. A miniszteri padon : gr. Mik ó Imre, 
b. Wenkheim Béla, Horváth Boldizsár, báró 
Eötvös József, Gorove István miniszter urak. 

A mult ülés jegyzőkönyvének azon helyére, 
e ely a miniszterium által előterjesztett „törvény- 
és határozati javaslata.ról szól, Madarász kép- 
viselő azt jegyzi meg, hogy szabatosabb volna: 
ptörvényjavaslatok iránti határozati javaslatok" (El- 

lenmondás), vagy legalább ,„törvényjavaslatok és 
batározati javaslat" — kitételt használni. (Fölkiál- 
tások: Marad!) 

D e á k Ferencz képv. helyesli a módositást, 
kiemelvén, hogy törvényjavaslatok és határozati ja- 

vaslatok a tárgyalásra nézve is különböznek; mert 
amazok az osztályok, emezek egyenesen a ház 
elé terjesztetnek. (Helyeslés.) 

A jegyzőkönyv ez értelemben módosittatván 
hitelesittetik. 

Manojlovics képviselő nehány hét elött 
a határörvidéknek az országgyülésre meghivása 

telen lett, visszavonja. 

Elnök bemutatja a következö irományokat: 

egye sátoralja ujhelyi v. kerületében iemét meg- 
álasztott képviselő megbizó levelét (éljenzés); to- 

öldváry Miklós, Szontagh Pál ujonnan vá 
lasztott képviselők megbizó leveleit, melyek az ál- 

landó igazoló bizottsághoz utasittatnak 

Napirenden van: az állandó igazoló ottáz 

jelentése. 
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ábbá Bernát Lajos, Fehér Miklós, V ay György, : 

csak szentesitett törvényeink? — a nemzet polgári 

felván, Majthényi Imre, Rettegi Samu, Rettegi Isiván, 

itánt a miniszteriumhoz intézett interpellatióját, mi- 

tán arra felelni a körülményeknél fogva szükség- 

tr. Andrássy Gyula miniszterelnök úr, Zemplén- 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3m. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m 
kedden, csütörtökön és szombaton délbe 

Előfizetési ár: sa 

Gr. Ráday László, mint e bízottság elt d 

jelentést tesz Tóth Vilmos miniszteri tanácsos, s 
Zeyk Károly államtitkár megválasztatása 
jegyzőkönyvek ellen nem lévén kifogás, 
választás a szabály szerinti 80 nap 

igazoltatik. Pettyk ó Lázár képv. – az ellei 
érkezett kérvény a választás érvényére bef lye issal 
nem lévén — véglegesen igazoltati ik. Miután az em- 
litett kérvényben sok választó azt panaszolja, hog 
a képviselő úr a ház üléseiből folyton távol maradt, 

Bónis képv. inditványára a ház megbizza az el 
nököt, hogy szólitsa fel a képv. urat az ülésekben 
való részvételre. 

Ezután Zichy Antal képv. tett jelentést : az 
állandó igazoló bizottság nevében. Inditványára 
Rónay Jáczint képv. véglegesen, Szabó Miklós, 
Buócz Kálmán, Horváth Boldizsár és Szlávy 
József a törvényes határidő fentartásával igazolt 
tatnak. 

A mai ülésben először igazolt képviselők ez- 

után sorshuzás utján osztatnak be az osztályokba 
ugy, hogy Szabó Miklós képv. a 3-dik, Zeyk 
Károly képv. a 4-dik, Szlávy József képy az 
5-dik, Horváth Boldizsár és Buócz Kálmán 
képviselők a 6.dik, Tóth Vilmos képv. a 7-dik, 
Pettykó Lázár kepv a 8-dik osztály tagjává lett. 
A hatodik osztályba két tag sorsoltatott, mert ez 

osztály Dózsa Elek alelnökké választatása által 
egy tagot vesztett. 

Végül beadatnak a szavazatok az állandó 
igazoló bizottságnak egy tag választása általi kit 
egészitésére. 

Elnök az ülést azon felszólitással végzi h 
hogy az osztályok tagjai a házban kijelölt helyisé- 
gekben alakulás czéljából gyülekezzenek. 

A közelebbi ülés napja ázonytala 

Hivatalos közlemenyek. 
(A ,„Budapesti Közlöny- után.) Ran 

Magyar igazságügyminiszterem előterjesztése 

folytán: Alduleán Jánost, az erdélyi királ i tábla 

alelnökét, magyar igazságügyminiszteri tanácsossá; 

továbbá Kozma Sándor, gyakorló ügyvédet, Csil- 

lag László, Zalamegye volt első alispánját, és 
Suhajda János jogtudort, ugyanazon mániszérk 

umhoz osztály-tanácsosokká ezennel kinevezem. 
Kelt Budán, 1867. május 11-én. 

Ferencz József, s. k. H 
Horváth Boldizsár, s. k 

el 

Magyar igazságügyminiszterem elüterjesziése 

folytán, Szinovácz György, váltófeltörvényszéki 
közbirót, magyar hétszemélyes táblám közbirájává 
ezennel kinevezem. 

Kelt Budán, 1867. május 17-kén. mvőn 
Ferencz József, s. k. 

Horváth Boldizsár, s. k. 
igazságügyminiszter 

ml molovaü 

Magyar országos pénzügyminiszterem előter- 
jesztésére ezen miniszteriumhoz osztálytan á sokká 
kinevezem : Splényi Bélát, Szepesy Mihályt, 
a máramarosi bánya, erdők és államjavak igazga- 

tóságának volt főnökét és ideiglenesen nyugalma- 
zott osztálytanácsost; továbbá Peterdy Gábort, 
Buday Sándort, Beregmegye volt főispáni helytar- 

tóját, Madarassy Pál pénzügyi titkárt, Rösner 
Jenö cs. kir. bányatanácsost és Diwald Adolf 
erdömestert. Io sno 

Ferencz József, 8. ka 

Lónyay Menyhért, 

A magyar kir. igazságügymi 

Adeodát, Árvamegye volt első alis 
zte éki ( 

inneni ker. tábla ülnökévé nevez e a 

Csáky A magyar kír. pénzügy miniszter gr. 
Gyulát, Beretvás Endre, pénzügyminiszteri tisz- 
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sábjait, mely, bátran eimendkatuk, nem csak a vi- 
tázó feleket, hanem közvetve Európának minden 
államát s az ezek közt fenálló nemzetközi vonat- 
kozásokat, anyagi és szellemi viszonyokat mélyen 
érinteni, felbolygatni látszott. Ma már elhangzott a 

zaj, s mint elmult zivatar után, nyugodtan elmél- 

kedhetünk annak előidéző okairól, lefolyásáról, be- 
vég é éről és utóhatásáról. 

in olvashattuk regényekből, 
kban, 1ogy midőn két fél közt becsület 

ragy más életbevágó, s csak ennek árán megold- 
ható kérdés forog fenn, korántsem ennek, hanem 

1eke nás kicsinyes, érdektelen összekoczoza- 

ásnak alapján történik a kihivás és párbaj. Igy 

jelen esetben Európa két nagy hatalma 

ben van kulcsa azon talánynak, mely ta- 

n sokak előött különösnek látszik, hogy lehet egy 

láthattuk 

k Európát felzaklatni, az anyagi haladást 
1 egyszerre megállitani s a mi tán legkö- 

gy politikus, az annyi milokba került, 
ol dtsággal alkotott és végre dicsőséggel létre- 
h ott nemzetközi kiállitás sikeres kimenetét, a reá- 
fordit ott költség megtéritése előtt, koczkára tenni ? 
Minden megfejtését találja azon egyszerü fe- 

leletben, hogy e csekélynek látszó kérdés csak kö- 
peny volt, mely alatt világra szóló s a történelem- 
ben korszakot alkotó események voltak elrejtve, 

események, melyek a dolgok menetét megváltoztat- 

ták s egyidőre ujjáalkották volna, küzdelmek, me- 
lyekben Romulus unokái a Teuth és Twisco fiaival 
valának mérközendők, forradalmak, melyek 40 mil- 
lió rokon ajku és vérü embert egyesiteni s ez ál- 
tal világhatalomra emelni vagy elemeire felbontani 

és még hosszu éveken át a felbomlásban senyvedni 
hagyni voltak hivatva. Hogy mindez ki nem tört, 
s hogy nyugton élvezhetjük a béke áldásait - az 
egész kérdésnek megoldása vagy elnapolása — az 
európai államok jelen eriticus s a békét oly igen 
szükséglő állapotának eredménye, mi igévé és testté 
a londoni conferentiában vált, melyről Moustier 
marduis jól jegyzi meg, hogy egyike azon igen 
ritkán előforduló diplomatiai értekezleteknek, me- 

lyek békés megoldáshoz vezettek, igen bizony ! de 
nem azért, mert Európa népei kivánták, óhajtották 

a békét, mit Moustier a civilisatio és humanitas 
vivmányának nevez, hanem azért, mert az európai 
népek kormányainak szükségök volt a békére, mert 
készületlenek voltak a háborura s talán különösnek 
tetszik, ha megforditva látjuk az ismeretes latin 
közmondást, a régi Rómának és ujabb államoknak 

jelmondatát, s azt veszszük észre, hogy nem ,si 

vis pacem, para bellum*, hanem ,si vis bellum, 
para pacem !* 

: Iltt helyén volna talán tüzetesebben beleeresz 
kedni az egyes államok politikáját irányzó viszo- 
nyok és tények ismertetésébe, de ez már a hirla- 
pok által oly annyira ki volt meritve, hogy csak 
ismétlésekbe jutna az ember, s itt általános jellem- 
vonásként csak azt kivánom megemlitni, mi a je- 
len pillanatban Európának csaknem minden álla- 
mára alkalmazható, hogy t. i. az utóbbi évek nem- 
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zetiségi mozgalmai és az ezek által előidézett erő- 

szakos rázkodások képesek voltak ugyan a homo- 

gén elemeket összegyüjteni, esoportositani, de azok 

egyesitése, öszszeolvasztása a jövő évek számára 

van fentartva; majd akkor, ha ez megtörtént, ha 

német némettel, román románnal (nem a mi romá- 
nainkat értem), szláv szlávval kezet fog, akkor kér- 

dés, képes lesz-e 7-8 diplomata egy nehány nap 
alatt megalkotni a békét s feltartani az iszonyu ros 

hamot, mely egy uj Zama, Chalons sur la Marne 
vagy Poitiersi vérfürdő áldozataihoz és eredmé- 
nyeihez vezetend. 

A mi már ezen oly fontossá vált kérdés le- 

folyását, bevégzését - a londoni conferentia tár- 
gyát — illeti, az most már oly átalán ismert, hogy 

e helyen ismételni feleslegesnek tartom. Csak két 
momentum az, melyre olvasóim figyelmét felhivom, 
melyek bár nem a fökérdésből közvetlenül folyva, 
de azáltal előidézve igen emlékeztetnek a gyermek- 

mesék után következő ugynevezett tanulságra. E 

két tanulság : Olaszhonnak nagy hatalommá ava- 
tása — ez is Napoleon politikájának diadala — s 

másodszor minket közelebbről érdeklőleg az a kü- 

lönös tünemény, hogy bár Ausztriát a königgraátzi 
csata után ellenséges szellemü s jelesen porosz irók, 

nem létezőnek festették, könyveket, röpiratokat ad- 
tak ki arról, hogy valjon részeiből (már fel is bon- 
czolták szegényt) mi lesz, mennyit kap a porosz, 
olasz, muszka ? valjon Magyarország muszka lesz-e 
vagy mi ? most mégis igen-igen jártak kedvében, 
puhatolták czéljait, keresték barátságát ugy porosz, 
mint franczia részről, mihez - ki merem mondani 
— nem kis része és érdeme van a Magyarország- 

gal valahára megtörtént kiegyezkedésnek, s azon 
tudatnak, hogy népszerü háboru esetén hazánk bi- 

zonyára sietni fog régi jó hirének, dicsőségének és 
uralkodója iránti ragaszkodásának ujra megfelelni. 

A mit még nehány szóval érinteni akarok, 

az az utóhatás, melyet az értekezlet eredménye itt 

és ott felköltött. A mennyit a franczia lapokból ed- 
dig tudhatunk, ott nem csak a kormánylapok, ha- 
nem a független sajtó is meg van elégedve a lon- 
doni határozatokkal s azok elfogadásában, a gloire 
de la grande nation csorbitása nélkül, a béke biz- 
tos zálogát látja, minek bizonyitéka az is, hogy a 
tegnapi „Monitenr egy felsőbb rendeletet közöl, 
mely szerint az 1860. évi korosztálybeli közkato- 
nák és altisztek, valamint a mostantól f. évi dec. 
31 éig felszabadulandó capitulansok is haladéktala- 

nul bocsáttassanak haza. 
A mi az itteni hangulatot illeti, avval igen 

furcsán áll a dolog, s e tárgy közelebbi vizsgálása 
igen különös világot vet a német nép politikai 
emelkedettségére. Most is, mint e kérdés első fel- 
merülésénél, két egymást felváltó s homlokegyenest 

ellenkező vélemény tolúl előtérbe, mi mindenesetre 

nem nagy következetességre mutat. Ha emlékeznek 

olvasóim ! az első hetekbeni általános lelkesedésre, 
mondhatni harczvágyra, mely itt és másutt, söt 
még a Poroszország iránt ellenséges indulatu né- 
metek közt is, nagy gyülésekben és azon átalános 
határozatban tört útat : Alle, wie ein Mann, gegen 

die Franzosen ! Nem soká azután franczia studen- 

tek s a ,„Temps általi kezdeményezés folytán, az minisztereinket, s én magamban teremtőmhöz forró 
egész közvélemény oly békés irányt vett, nyilat- 
kozva ujra itt, Lipcsében, s más helyeken nagy 
nép- és jelesen munkások gyüléseiben, hogy az 

embert szinte meghatotta az itt kimondott nyilatko. 
zatoknak, nem anyagi érdekeket hajhászó korunk, 
hanem a mult század kosmopolitai és philanthropiai 
tendentiaira emlékeztető békés és testvéries szel- 
leme. 

Most is az előnyösnek képzelt béke első örö- 
meit, közelebbi vizsgálás után, a csalódás keserü- 

sége foglalja el. A legtöbben a kiegyenlités ilyetén 
létrejöttében a német egység és becsület csorbitá- 
sát látják s csodálkoznak, hogy Bismark hogy egye- 
zett bele ily feltételekbe. Az ujságok átalán, sőt 
a hivatalos szellemű ,„Vossiche Ztg.4 sem tudja 

boszankodását eltitkolni s kivált keményen kikel 

Moustier marduisnak f. hó 13-kán a törvényhozó 
testületben tartott beszédének azon részére, mely- 

ben emlitiehogy : „Ránk (t. i. francziákra) nézve 
fődolog volt, hogy Poroszország uj állásában, me- 
lyet az Európában történt utóbbi változásoknak kö- 
szönhet, ne tartson birtokában egy, határain tul ter- 

jedő, minden nemzetközi jogon kivül fekvő katonai 
telepet, mely ellenünk lényegesen támadólagos állo- 

mást képezett !14 

Akárhogy vegyük a dolgot, ha a puszta té- 

nyeket vizsgáljuk, látni fogjuk, hogy mig Franczia- 

ország megtartotta a status-quot, megsemmisitette 
az előtte gyülölt szerződéseket, s ujra imponált a 
világnak, a fiatal Poroszország ha nem is hátrálni, 

de engedni kényszerült, s visszavonja katonáit. 
Hogy itt a kérdés még nincs végleg befejezve, 

mindenki előtt világos, valamint az is, hogy a nagy 
hatalmak garantiajára mit lehet mai nap adni, mi- 
dőn a szerződések meg nem tartása, sőt megsze- 

gése napirenden van. Szóval a luxemburgi resp. 
német-franczia kérdésre is elmondhatjuk : Guod 
differtur, non aufertur. 

Takács Lajos. 

Jobbágyfalva. (Marosszék), május 19. 1867.— 
Jelen hó 17-én M.-Vásárhelytt a koronázásra kül- 
dendő székely bandérium tárgyában tartott gyülés 
határozata következtében, (mely szerint a falvák 
szólittassanak fel azon pénzösszeg adakozására- 
mely szükségeltetik a bandérium felküldésére) több 
marosszéki birtokos bizatott meg a falvákat eljárni, 
lakósait felszólitani, hogy a közös jövedelem egy 

részét ezen szent czélra áldozzák, hogy a nemzet 

által annyira óhajtott koronázáson representáltassék 

a székely nemzet. 

E tekintetben ma érkezvén hozzánk a felszó- 
litás, délután Jobbágyfalván falugyülés hirdettetett, 

a felszólitás előterjesztetett az összegyült falunak, 

s ki ne örvendett volna, látva az örömteljes kész- 

séget, melylyel az egész falu egyhangulag csekély 

jövedelmének, mely sokszor a rendes költségek 
fedezésére sem volt kielégitő, egy részét felaján- 
lotta; bizony meghiheti szerkesztő úr, nem ugy 

szavazták meg, mint 1854 ben az állam kölcsönt. 

Gyülés után, more patrio, összegyültünk egy 

pohár borra, éltettük királyunkat, felelős magyar 

imát küldék, hogy áldja meg kedves székely nem- 
zetemet, szebb jövöt adva, feledtesse 17 év sanyaru 

szenvedéseit, s hogy ezutánra csak hazafias czé- 
lokra használtassék fel nemzetünk áldozatkészsége. 

Ezen áldozatkészség egy oly szegény falu 
részéről mint falvánk, azon reményre jogosit, hogy 

a többi Marosszékhez tartozó falvak is épp oly 
buzgalommal mutatandják ki alkotmányos királyunk 
s hazánk iránti szeretetöket mint ez. Bizton remél- 

hetjük, ösmervén székely atyánkfiait. *) 

Gr. Haller Oszkár. 

Kolozs, május 20. 1867. - Folyó hó 16.kán 
e város küldöttei is tisztelegtek a királyi biztos 
ő nagyméltóságánál. Képviselve volt ott a román 

nemzetiség is, s e városi hatóság minden osztályai. 

A küldöttség tagjai: Török Miklós, Farkas Lajos, 
Záburik Tivadar, Borsos Sándor, Szabó Demeter 

görög kath. esperes, Méhesi Sándor, Elekes Mó- 
zes, Gergely Ferencz, Kecskés Demeter és Veres 
Sándor. 

KÜLFÖLD. 
— A ,„Wanderer" irja : „Itt nem a franczia 

követ által, sem más valami diplomatiai formában 

irányadó személyeknek tudtára nem adatott, hogy 
Francziaország a fennforgó európai kérdések sza- 

bályozása s az 1815-diki szerződések revisiója vé- 
gett a fejedelmek congressusát inditvá- 
nyozta volna. Jól értesült forrásból halljuk, hogy 
Poroszország, ha ilyes követelés tétetnék, abba 

számos okból bele nem egyezhetne. Lehet azonban, 

hogy Európa fejedelmei nagy részének találkozása 
Párisban azoknak alkalmat nyujt ugy értékesiteni 

az európai politikában mutatkozó szoros conserva- 
tiv irányt, hogy a dynasticus érdekeket ezentul 
semmi veszély ne fenyegesse. Egy általános le- 
fegyverzésről már csak azért sem lehet szó, 

mert a szárazföldi hatalmasságoknál nem is egy- 

máselleni háborukról, hanem mindenekfelett a bel- 

biztonságról van szó. 

„Sok oldalról állitják, hogy Poroszország en- 
gedékeny magatartása a conferentián a délnémet 
államok megbizhatlan szövetsége által okozta- 
tott. Ezen szemrehányás alapos lehet. — A confe- 
rentia megnyitása előtt már az alkudozások Ulm 

és Rastatt iránt annyira jutottak, hogy kétség nem 
létezett, miszerint háboru esetén e várak porosz csa- 
patok által fognak megszállatni. Ujabbi időben azon- 
ban kitünt, hogy München és Stuttgard között meg- 
állapodás jött létre a várak dolgában, mely körül- 

belől megosztja a katonai és polgári hatalmat a 

két délnémet kormány között. Igy aztán megfog- 

ható, mert nem tudtak a porosz katonai meghatal 

mazottak Muünchenben és Stuttgartban jó tudósitá- 

sokat küldeni az illető alkudozásokról.6 

ANGOLORSZÁG. A „Daily Telegraphő igy 
nyilatkozik: „Francziaországnak szerencsétlensége 

az, hogy külföldön levő férfiai, kevés fényes kivé- 

*) Ajánlatát szivesen fogadjuk. Szeork. 

TÁmGZA. 
A növényzetnek, különösen a fáknak viszonya 

az időjáráshoz s nedvleülepedéshez. 

Ha a figyelmes útas honunkbani utaztában 
figyelemmel kisérte s kiséri jelenben is a növény- 
világ egyik kitünö osztályát: a fákat, fájdalmasan 
észlelhi i, miszerint folyamaink partjairól a dús 
lombozatu berkek, réteink s szántóink széleiről az 
árnyat adó füzek, söt kerteinkből is sok helyen a 
különböző gyümölcsfák nagyba gyérülnek s helyen- 
ként el is enyésztek. 
matel Természetesen teljes jogában áll a termelési 

vágytól áthatott unokának öseitől gondozottan reá- 
szállott berkeit, honnan tán évszázadokon át árasz- 
totta el a léget a lanyha nyári szellő üditő illatár- 

ral, hasznos kukuriczatermelés végett kiirtani, s az 

ezen berkekből hallatott csalogány dala sokkal so- 
vánj yabb éldelet, mint a mi megszerezhető azon ve- 
res bankók által, melyet az ezen helyeken terme- 
lendő aranysárga kuknricza fog számára eszközölni. 

UOUgyszintén nagyon épületes dolog ama girbe- 
görbe füzfákat, melyekről a szemtelen verébsereg 
számlálhatatlan sokasága lepi el a közeli búzaföl- 

deket — ham b csépelvén, mint a hogy a szor- 
ra atna – kivágatni; s végül: ha 
5 földmüves, nem étethetvén marháit 

a más földjén, becsapja azokat kertjébe s a leg- 

t 

lném én fel - habár a hs ber- 

a csalogány dalával együtt, a girbe-görbe 
fákat verebestől, meg a dús gyümölcsösöket 

is nagyon kedvellem — gyenge 
sztitási gyakorlatból ama 

t csak, mint rombolási 
teremtett, érzéketlen 

1 lakott vidéken nleg- 
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kisebb szülvahaltás is. delksevi az meei teljes 

izott volna, miszerint a 

füzfát keritésen kivül ültetni, melyet meg ne hamoz- 
nának vagy vagdalnának, s végül el ne lopják, — 

mi mindenesetre megszerezheti azt a megnyugvást, 

miszerint nem fog az soha holmi idétlen girbe-görbb 

fává kinevekedni, s maholnap a veréb-urfiaknak 

kalucsnit kell szerezni, ha sáros időben nem akar- 

ják lábaikat besározni a földön, mert holmi maga- 

sabb quártélyra nem igen fognak szert tehetni. 
Ha fordulunk a berkektől, fűzfáktól meg gyü- 

mölcsösöktől erdeink felé, ott még szomorubb gaz- 

daságot találunk. Lomberdeink nagy része sok 
helyen tönkre van téve s az utánnövés nem gya- 

rapulhat, mert a fiatal erdők legnagyobb pusztitói, 

a juhak és kecskék mindenütt ott legelnek, hol 

pedig járhatatlan útak következtében még ös erdők 

diszlenek, ott is jelen van a juhász s irtja a leg- 
szebb fákat, hogy mennél terjedelmesebb legelőt 

csinálhasson juhai számára. A vasutat pedig kez- 
dik épiteni, s remélhetöleg az nagyobb terjedelmet 
fog nyerni, mint a hogy eddig bölcsen, vagy is 
jobban mondva: éppen nem bölcsen kiszámitva volt 

– akkor a legjáratlanabb ős erdők is hozzáférhe- 

tövé fognak tevődni s természetesen elhasználta- 

tódni - már most az a kérdés merül fel: téreken 

és hegyeken irtván a fákat és erdőket, nem fog-e 
az hazánk égaljára, időjárására némi befolyást gya- 
korolni? s ezen tárgy az, mire a tisztelt olvasó fi 
gyelmét irányozni bátorságot veszek magamnak. 

Hogy e tekintetben helyes véleményt szerez. 

hessünk magunknak, szükséges, miszerint a növény 

zet táplálkozási müködését, a nedvleülepedéseknek 
tolyamatját, keringését s ezeknek egymásrai köl- 

csönös befolyását figyelemre vegyük. 

Mindenki előtt tudva levő dolog, miszerint 
minden fejlettebb szervezetti növény két fő részből 
áll, us m. a lefelé (földbe) növőböl vagy gyökér- 
ből s a felfelé (légbe) nevekedőböl vagy törzsök- 
böl, ezek közül utóbbi megint eloszlik több részekre, 
u. m. törzsre (a fáknál), szárra, ágakra, levelekre stb, 

A gyökér hivatása egyfelöl megerősiteni a nö. 

vényt a földben, másfelől pedig a környező talaj 

ból a növényfenntartására s tovább fejlödésére szük 
ségeltető tápot magába venni s a nedvkeringés foly- 
tán a növény felsőbb részeinek feldolgozás végett 
tovább adni, de csak is a gyökér által juttatott táp 

erre nem elégséges s a hiányzó, a növény zöld 

részei, mint levelek s fiatal hajtások által eszkö- 

zöltetik, melyeken át a légből sajátitódnak el a 

szükséges anyagok. 
A növényzet szervezetében nincsenek nyilá- 

sok, melyeken át a táplálkozásra szükséges anya- 
gok a magok eredeti alakjokban vevödhetnének fel 
s vezettethetnének tovább, miért is azok csak át- 

szürödés (Endosmose) által sajátittathatnak el, - 

ezen okból tehát minden szerves vagy szervetlen 

testekből származó anyagnak, melyet a növény 

magába felveszen, felolvadt, vagy gázalakban kell 

lennie. 
Hogy pedig akár szerves, akár szervetlen tes- 

tek oly korhadt s felolvadt állapotba juthassanak, 
miszerint a növény azokat magába felvehesse, ok- 

vetetlen vizre van szükség, melynek elemi részei 

az anyagok korhadására s felolvadására vegyere- 

jüleg behatván, azokkal, s azokba összeköttetéseket 

s felbontásokat alkotnak, s az ily uton elkészitett 

tápot folyékony vagy gázalakban a növényzetnek 

juttatják. 
E szerint tehát a növénynek, hogy diszlő ál- 

lapotban maradhasson, folytonosan nyirkos talajra 

van szüksége, hogy igy a vegybontás a földben foly- 

tonosan eszközöltetvén, a gyökereknek megakadás 

nélkül szolgáltathassék tápanyag. 

De nem szükséges ezen állitást itt bövebben 
okadatolni, mindnyájan tudjuk, miszerint hosszas. 
szárazság után, a növényzet fejlödésében nagyon 

szenved, elsatnyul s kezd elveszni, — ilyenkor min- 
den gazda s földmives imája oda irányul: vajha 
megnyilnának a felhök csatornái s itatnák meg a 

szomjas földrészt, mely nem képes többé kegyelt 

magzatait táplálni, ha tova szállott, életnedve nem 

adódik vissza eső képében. 

Viz tehát, meleg és világossággal legfőbb, 

mondhatni: egyedüli tényezői a növény- s ebből 

kifolyólag állati életnek, — ezen elemek csiráztat- 
ták földünken az első szerves életet, ök látták el 
táplálékkal s alkották végül együtteseén mindazt, 

minek a mostani szerves élet lételét köszönheti, 

sőt maga földgömbünk is a viznek és melegnek 

(tüznek) szülöttje. 
Vegyük tehát már nost felvett tárgyunknál 

fogva, figyelembe, miszerint az anyatermészet mi- 

módon s mely törvények szerint osztogatja szét 
ezen életnedvet földünken eső képében, habár ez 

által olyan eseményeket ismétlünk, melyek a tisz- 

telt olvasó elött nagyon ismeretesek. 
Minden vizeknek, melyek eső , hó vagy har- 

mat képében leesnek, ülepednek s kisebb nagyobb 
folyamainkat s üditő forrásainkat alkotják, fökút- 
forrása a tenger, ama nagy viztükör, melyből a 

forró égőv függőleges napsugarai alatt évenkint az 

elpárolgás 16 lábot teszen. Ezen nagymennyiségü 
vizgőzök könnyüségöknél fogva felszállnak a ma- 
gasba s a meleg aeguatori légfolyam által tova- 

szállittatnak a sarkvidékek felé: A magasba hide- 

gebb légmérsékbe érnek, vagy útjokban hidegebb 

légfolyammal találkoznak, minek következtében ki- 
hülvén, apró gőzbuborékocskákká sürüdnek, melyek 
ha a magasban lebegnek, mint fellegek, ha pedig a 

földszinéhez tapulnak, mint ködök észlelhetők, ha 
a kihülés még nagyobb, a hólyagócskák vagy bu- 
borékok cseppekké egyesülnek, s önsulyoknál fogva 

a kihülesztett vizgőzöket is magukhoz ragadják, s 
mennél közelebb érnek a földhöz, annál nagyobb 

cseppekké alakulnak. Ha a magasban alakulnának 

egyszerre ily nagy cseppekké, esési sebességeknek 
fokozatos növekedésénél fogva oly sebességgel hul- 
lanának le, miszerint minden gyengébb lényt vagy 

tárgyat, melyet védetlen találnának, sulyosan meg- 
rongálnának. 

Ha a lég nagyon kihült az esőcseppek meg- 
fagynak s mint hó hullanak alá, de ha esésökben 

melegebb légrétegbe érnek , újból kiengednek. In- 
nen van, miszerint ugyan egy időben a magasabb 

hegyeken a hidegebb légmérséknél fogva havaz, 
mig az alanti téreken csak esőzik. 

A lehullott esőömennyiség, ha az nem rohamo- 

san történt s nemigen huzamosan tartott, a földbe 
beszivódik, mindaddig, mig egy oly földrétegre ta- 

lált, mely vizáthatlansága következtében tovább 
nem bocsátja, — itt a vizek meggyülnek mindaddig, 
mig valahol kifolyásra akadnak, s ott, mint üditő 

források jönek megint napvilágra. Ez egyik kelet- 
kezési módja számos forrásainknak. (Vége követk.) 

Csató János. 
T



tellel, nem ismerik azon országokat, melyekben 
meg vannak hitelve. Benedetti, ugy látszik, 

azon eszmétől van eltelve, hogy Francziaországnak 

l 

csak fenyegetni kell, hogy Poroszországot engedé- 

kenységre birja, és kétszer hozta Európát ezáltal : 
a háboru örvényére. A nikolsburgi alkudozások után 

Benedetti nem kivánt többet, csak Mainzot és más- 

fél millió németet magában foglaló területet a Rajna 

partján, nem teljesités esetére háboruval fenyege- 

tödzött. A porosz miniszterelnök kereken tagadólag 

válaszolt és a háhoru elkerülhetlenné vált volna, 

ha III. Napoleon nem lett volna elég eszélyes, et- 
től elállani. Azt hiszszük, Bismark gr. a franczia 

tervet, t. i. Luxemburg birtokba vételét, eredetileg 

nem ellenezte. De Benedetti tulhajtó jelentéseivel 
itt is elrontott mindent." 

A „Nordd. Allg. Ztg" irja : „Gladstone 
megmarad a parlamentáris oppositio élén. Nem is 

lehete ezt másként várni, mert bár igaz, hogy sok 

szabadelvü tag insubordinatiót tanusitott ellene, 
mégis a szabadelvü párt jövője oly szorosan függ 

össze Gladstone úr sorsával, hogy annak végleges 
visszalépése lehetetlennek látszik. Gladstone úr 

előzményei, nevelése és társadalmi viszonyai által 

az ugynevezett privilegiált osztályhoz tartozik, mely- 

nek „mindenhatóságak ellen oly nagy zajt ütnek a 
reformbarátok. Azon szakadás daczára, mely közte 

s politikai volt párthivei közt létezik, a conserva- 
tivek mégis inkább szeretik őt tudni az ellenzék 
élén, mintsem szeretnének alkudozni Bright úrral 
és barátaival. Addig, mig Gladstone megtartja állá- 

sát a parlamentben, képzelhető egy erős liberális 

párt, mely a kormányzat átvételére képes, nélküle 

az alsóházban a baloldalon csak egy kis töredék 
ülne határozott progressista iránynyal, s az ellentét 

a fennálló alkotmány párthivei és a munkás osz- 
tály között nemsokára kiengesztelhetlenné 
válnék.4 

FRANCZIAORSZÁG. A ,Journal des Deb.« 
egy czikkében azt javaslá a franczia kormánynak, 
hogy ,a fegyverkezést folytatni kell, nehogy Po- 
roszország tudva a franczia fegyvertárak üres vol 
tát, egy hanggal emeltebben beszéljen a franczia 
kabinettel. Ennek magyarázata állitólag abban rej- 
lik, hogy midőn Niel tbnagy a luxemburgi viszály 
miatt fegyverkezést rendelt s a szükséges hadisze- 
rek szállitását megparancsolá, mindenünnen azon 
választ Ivevé, hogy a leltárakban foglalt ágyuk, 
fegyverek és egyenruhák nem léteznek. Rögtön 
vizsgálatot rendelt tehát, s kisült, hogy a jelentés 
igaz. Az üresség és illetőleg hiány oka pedig az, 
hogy egy magas rangu hivatalnok nehogy a mexi- 
kói hadjáratra forditott roppant nagyságu fegyver, 
lőszer és egyenruha költségét közzé kelljen tenni, 
e czélra kiürité a fegyvertárakat, a nélkül azonban, 
hogy a kiadott holmikról könyvet vezetett volna. 
Remélte ugyanis, hogy Miksa császár egyszer 
csak rendbe jön, s majd kipótolja a hiányokat. 
Erre pedig hiába számitott.4 

Az „Etendard irja: „A luxemburgi nagyhg 
javaslatba hozta, hogy a londoni értekezletben részt- 
vett hatalmak egy-egy képviselőjéből bizottság ala- 
kuljon, mely Luxemburg nemzetgazdasági helyzetét 
megvizsgálja, s Luxemburgnak a vámegyletbe tar- 
tozását Francziaországgal, Belgium- és Poroszor- 
szággal kötendő kereskedelmi szerződések által he- 
lyettesitse.4 

OLASZORSZÁG. A ,Triest. Ztg. szerint a 
tettek pártja Róma ellen támadási kisérletre készül. 
A volt nápol7i királyságban és különösen a pápai 
államokkal határos nápoli kerületekben a volt ön- 
kénytesek feltünö számmal gyülnek össze és a tit- 
kos toborzások, valamint fegyverszállitások ismét 
napirenden vannak. Garibaldi, ugy látszik, egészen 
meg van nyerve a vállalatnak és el van határozva 
a mozgalomnak élére állani. Az olasz kormány 
azonban – mint ezt franczia lapok is jelentik - 
elhatározta, hogy útját állja a betörési szándék való- 
sitásának és a pápai kormánytól Francziaország 
utján kikérte magának, hogy a Róma ellen terve- 
zett támadás könnyebb meggátlása végett az egy- 
házi államnak némely pontját megszállhassa.* 

NEÉMETORSZÁG. A német lapok általában, 
köztük a „Weser Ztga szintén nincs megelégedve 
az eredménynyel, s gúnyosan azzal vigasztalja ol- 
vasóit, hogy majd, ha az észak-német-szövetség 
szervezve lesz, s azon aranyhegyek, fellegvárak 
felépülnek, melyeket a szövetségügy szónokai a 
a parlamentben igértek, oly hatalmas leend , Né- 
metország künn és benn, hogy akkor talán Lu- 
xemburg is önként visszakerül Németország birto- 
kába. A „Volks Ztge meg azt mondja, hogy leg- 
jobb az eredményről egy jó hazafinak nem is 

szólani. 
NÉMETALFÖLD. Az „Arnh. Courante május 

10-ki számában a „Journal des Debatss azon álli- 
tása alkalmából, hogy a londoni conferentián Hol- 

land semlegesitése érintetett, ezen semlegesités el- 
len tiltakozik és Holland méltósága és független- 
sége mellett hevesen kardoskodik. A kormánytól 
azon határozott biztosítást kivánja, miszerint nem 
is gondol arra , hogy Németalföld fönségi jogait 
feladja, melyeket évszázadokon át birt és melyeket 
egész Európa elismer. Oly nép, mely a történelem 

legdicsöbb napjaiban béke és háboru fölött döntött, 
a nélkül, hogy e hatálmával visszaélt volna és mely 
nagyságát nem szomszédjainak megalázásában látja, 
ily nép nem léphet a semleges államok sorába, a 
nélkül, hogy legszebb örökségét, történelmi tekin- 

so 

télyét el ne veszitsé, azon tekintélyt, melyet évszá- 
zadokon át dicsőségben nyert és melyet a rosz na- 
pokban fenn fog tartani a népek létezhetése miatti 

harczban, szabadságért és függetlenségért.4 A to- 
vábbiban meghangsulyozza, hogy Holland, habár 

Európában kis területre is van szoritva, Indiában 
oly területet bir, mely nagyobb minden nagy euró- 

pai államnál: Holland, megszokva, más vidékeken 

háborut viselni és véd és támadó szövetségeket 
kötni, most el legyen kárhoztatva, mindig lábhoz 

tett fegyverrel állni, midőn más államok szomszéd- 

jai sorsa felett intézkednek !4 , Reméljük — végzi 
a czikk — hogy kabinetünk fog annyi jellemmel 

és méltósággal birni, hogy megkiméljen minket 
azon szégyentől, miszerint a független államok so- 

rából kitöröltessünk." 

MOLDVA-OLÁHORSZÁG. Néhány nap óta 
hire járt annak, hogy a fejedelem államcsinyt ké- 
szit elő; most azt irják, hogy Jászvásáron 

forradalom tört volna ki. E forradalom hire 
állitólag e hó 11-kén érkezett Bukurestbe, s erről 
a fejedelmet, ki Kis-Oláhországba utazik, azonnal 
értesitsék, mig Bratiano miniszter Jászvásárra uta- 

zott. Hiteles tudósitások még hiányzanak , mivel a 

távirati összeköttetést Bukurest és Jászvásár közt 

megszakiták. Ha e hir való, akkor nem meszsze 
áll az oroszok benyomulása, kik annak idején egy 
kis „rendet csinálni' megjelennek.4 

OROSZORSZÁG. Sz.Pétervár, május 12. 
A „Börsen Hallek-nak irják : „A luxemburgi kér- 
dés megszüntével a békezavarás veszélyét teljesen 
elmellőzöttnek hiszik itt és melegséggel szólnak a 
tartós béke eszméjének biztositásáról. Az ide- 

érkezett keleti tudósitások szerint a keleti kérdés 
elhárithatlan megoldásához közeledik. Görögország 
küzdelemre készül. A hellen király látogatását, Gö- 

rögországnak itt buzgóan támogatott kölcsönét, sőt 

még a császári család utazását Moszkvába oly tervvé 
combinálják össze, mely szerint a „beteg ember" 

utolsó órái volnának megkönnyitendök, még pe- 
dig a nagyhatalmak beavatkozása nélkül. Az utolsó 
órának kell és fog is ütni, habár egy nagyhatalom 
sem fogja a feltartózhatlan óramutatót előbbre siet- 

tetni. Ha a gyümölcs érett, minek kapaszkodjunk, : 
mikor ugy is ölünkbe hull, jegyzi meg a „Börsen 
Nachriehten,4 mely mellékesen legyen mondva, a 
béke biztositását a londoni conferentia által csak a 
háboru elnapolásának tartja. Francziaország 
belső állapotai Napoleont kényszeriteni fogják, ha 

nem máskép, fél Európának háborut izenni. Egyre- 
másra érték most a diplomatiai vereségek őt. A 
szőlő savanyu volt, azért fuvatott hátrálást, a leg- 

közelebbi Francziaország által fölvetendő kér- 

dés aligha lesz conferentia által elháritható. Hadd 

inditványozzanak általános lefegyverkezést és e pró- 
bából ki fog tünni Francziaország szándéka." 

KÜLÖNFÉLÉK 
45. sz. K. B. A kir. biztostól. 

Halmozott és naponta növekedő hivatalos te- 
endőim most már nem engedik, hogy mindazon ha- 
tóságoknak és egyeseknek azon üdvözlő felirataikra, 
melyekkel megtiszteltek, irásban viszonzólag felel- 
hessek; fogadják tehát ezennel mindazok, kik bi- 
zalmukkal megtiszteltek, szivélyes hálámat és biza- : 
lomteljes viszonzásomat. 

Kolozsvártt, május 20-kán, 1867, 

Gróf Péchy. 
* Gróf Péchy, kir. biztos ő nméltósága ma 

indult körutjára. 
* Gróf Mikó Imre, közlekedésügyi minisz- 

ter ő nmlga a magyar mérnök-egylet közgyülésén 
tiszteletbeli taggá választatott. 

* A szász comes ő mlga tanácskozásra 
hivta össze a szász székek s vidékek főhivatalno- 
kait. A ,H. Ztgő netalán felmerülhető aggodalmak 
megnyugtatására kijelenti, hogy e tanácskozmány 
politikai, vagy a szász nemzeti vagyont érdeklő 
ügyekkel nem foglalkozand. 

* A Magyar Polgár' azon indokolása 

ellen, miszerint azért nem kivánja közölni Eszter- 
házy Kálmán és Szász Gerö beszédeit, mivel azok 
előre (?) leadattak a nyomdába a ,K Közlöny- 
számára, egy kis barátságos tiltakozást teszünk. 
Merőben önkényü és alaptalan állitás ez, s a mi a 
logicát illeti, nem értjük, hogy ha ugy volna is, 
miért éppen azért fölösleges azok közlése? 
Mind E. K., mind Sz. G. barátunk az ünnepély 
után b. Orbán B. barátunk s munkatársunk kéré- 
sére voltak szivesek átengedni a szöveget. 

– A sajtóvétségek megitélésére esküdt- 
székek állittatnak fel Pesten, Debreczenben, Eper- 
jesen, Köszegen és Nagyszombaton, mint a királyi 
itélőtábla s a kir. kerületi táblák székhelyein. Az 
ez iránti miniszteri rendelet f, hó 17-dikéről kel- 
tezve 105 §-lyben s junius 16-dikán kezdődő ha- 
tálylyal már megjelent a „Buda-Pesti-Közlöny" ben. 

- A bhorvát bánnak az 1861-iki IV-dik 
törvényezikk szentesitése tárgyában a horvát-tót 
országgyüléshez intézett leirata következöő : 

Tisztelt országgyülés ! A horvát-tót udvari 
kanczelláriai elnökség 136. sz. alatt e napon kelt 
távirati értesitése folytán a május 11-diki ország- 
gyülési határozat, ámbár nem terjesztetett föl kellő 
alakban, mégis ő Felsége legkegyelmesebb szente- 
sitése alá terjesztetett. 

Felsége a király a legalázatosb előterjesz- 
tésre, hogy az emlitett határozatban foglalt, a ki- 
rályi kormány részéről az országgyülési tagok sza- 

elismerés fejeztetik ki önnek, hogy „egy cselszövő- 

esaló czimt czikk irója és beküldője én vagyok: 

bad véleményére gyakorolt alkotmány. és törvény- 
ellenes pressioról szóló állítás minél hathatósabban 
megczáfoltassék, legkegyelmesebben indittatva érzé 
magát, az 1861. november 4-kén legalázatosabban 
fölterjesztett törvényjavaslatot az országgyülési ta- 
gok sérthetlenségét illetöleg egész terjedelmében 
legfelsőbb szentesitésével ellátni, hogy igy mellőz- 
tessék minden indok, mely az ápril 23-diki legfel- 
söbb leirat folytán az országgyülésre bizott föladat 

megoldását késleltethetné. 

E legfelsőbb határozatot van szerencsém ezen- 
nel a tisztelt országgyülésnek tudomására juttatni. 

Kelt Zágrábban, május 18-kán, 1867. 

Sokcseviecs s. k., bán. 
— A külföldi követségeknél, hir szerint, min- 

denütt egy egy magyar atachét fognak alkalmazni. 
– Széphegyi Teréz, a mult saison alatt 

itteni operánk egyik szép reményü és jól fogadott 

tagja, egyelőre — tanulmányai befejezése végett — 

szinpadunktól megválva, Bécsbe utazik. Körünkhől 
azon hálára kötelező emlékkel távozik, miszerint a 
kolozsvári közönség lelkesitő méltánylással fogadta 
felléptét a művészi pályán, miért köszönetét kife- 
jezni kedves kötelességének ismeri. 
Ő cs és apostoli kir. Felsége folyó évi 

márczius 12-kén kelt legfelsőbb elhatározásával a 

zólyommegyei felső-micsinyei ág. hitvallásu evan- 

gelikus egyházközség részére, egyházi épületeinek 
helyreigazitása végett ötszáz (500) o. é. forintnyi 
segélyt az evangelikus egyházi s iskolai czélok 
előmozditására rendelt átalányból legkegyelmeseb- 
ben adományozni méltóztatott 

– Császárné és Királyné ő Felsége 
a következő urhölgyeket méltóztatott palota-höl- 
gyeivé kinevezni : 

Almásy-Wenkheim Stefania grófnőt, 

Andrássy-Kendeffy Katalin grófnőt, 
Andrássy-Pálffy Gabriela grófnőt, 
Bánffy Eszterházy Ágnes bárónöt, 
Bombelles-Hunyady Franciska grófnőt, 

törés eszközet sem lehet. Végre még cvak annyit 
kell megjegyeznem : hogy soha Schmerlag soske 
út megboldogult rendszere alatt égy óráig sem le 
hetvén szerencsém szolgálni, sem bakai, sem más 

kitünőbb minőségben; nyilt sisakkal és bátran vall 
hatom magam, s ezennel vallom is mindenkor 
„Andrássy buszárá-nak Nyitva a tér, *) tessék 
pályázni, kinek kedve tartja; mert mindenkor fedet- 
len fövel áll elibe: Szamosujvártt, május 20 dikád, 
1867. Verzár István Heis tazozdni aöti 

— Fiuméből e hó 18-ról távirják a „Pésti 
Hirlap4-nak: A grobniki mezőn magyar zászlok 
lengenek. A magyarellenes demonstratio híre valót 
lan. A kir. biztos tiltakozott a megyei hivatalnokok 
politikai agitatiói ellen, mire a bukarii kerület közi 
ségei szintén kitüzték Magyarország zászlóitt. 

– A würtembergi herezeg a magyar 
koronázásra ünnepi indulót irt, melynek dallam- 
gazdagságát s instrumentatióját dicsérik. Egy bécsi 
katonai zenekar már betanulta, s e napokban elját- 
szodta a herczeg előtt. s iona lolsi 

— Bizonyos bécsi pénzspekulánsok — irja 
az „Uj Presset – kik eddig mindig iszonynyal 
szoktak a magyarországi szolgabirói gazdálkodás- 
ról beszélni, egy idő óta azon tapasztalást kezdik 
tenni, hogy Magyarország jelenlegi helyzetében ta- 
lálékony fők számára valóságos Eldorádó, ha az 
ember a jó oldaláról ragadja meg a dolgot. (Lám, 
lám.) Számos financzier most tehát valóságos za- 
rándokolást kezd tenni Pest felé, hogy ott helyben 
tájékozzák magukat azon vállalatok eredményére 
nézve, melyeket létesiteni akarnak. E fölfedezési útak 
gyümölcsei hihetöleg nem fognak soká kimaradni. 
Beszélnek különféle vállalatokról, melyek már a 
magyar pénzügyminiszter elé vannak terjesztve. 

— MHir szerint ő Felségeik koronázása 
nem fog ugyanegy napon megtörténni. A királyné 
koronázása ugyanis egy nappal később menend 
véghez. Ez esetben, t. i. a királyné koronázásánál, 
a menet a kir. palotától indul a budai plebánia- 

Chotek-Khevenhüller Mária grófnőt, 
Eötvös-Rosty Ágnes bárónőt, 

Hunyady-Csáky Sarolta grófnöt, : 
Károlyi-Kornis Klarissa grófnöt, 
Lamberg-Lamberg Mária Anna grófnöt, : 
Nák ó-Gyertyánffy Berta grófnöt, 
Pejacsevich-Prandau Alvine grófnőt, : 
Szapáry-Győry Mária grófnőt, l 
Széchenyi-Sztáray Alexandra grófnöt, 
Wenkheim-Jankovich Stefánia grófnöt, ! 
Z ay-Kolowrat Krakowsky Mária grófnöt, 
Ziehy Kolowrat Krakowsky Valeria grófnöt, 

Ziehy-Zichy Livia grófnöt. 

—– Beküldetett szerkesztőségünkhez az „Er- 

dészeti és Gazdászati lapok" 6.dik évfo 
lyam V. füzete, szerkeszti Sporzon Pál. Tartalmaz 

igen érdekes és a gazdászat terén hasznosiható 

dolgokat, szálas erdők nevelése, búza megdölésé- 

nek védszereiről, haltenyésztés, tiszafa termelés, 

gyapjukezelés s más igen korszerü és szükséges 

értesitéseket. 

– Lampel R. kiadásában Pesten megje- 
lent a ,„Szabályrendeletek zsebkiadásának első 
füzete. Ez a magyar alkotmány helyreállitása óta 
keletkezett királyi és miniszteri rendeletek és or- 

szággyülési kiadványok érdekes gyüjteménye. 

— Eszmék egy országos bank felállitása 
kérdéséhezé, ez a czime egy tárgyához tüzetesen 

szóló röpiratnak, melyet Török Sándor irt, s mely 
éppen most jelent meg Pesten Lauffer testvérek 
bizományában. Ára 60 kr. 

— Beküldetett szerkesztőségünkhez : „A ki- 

egyenlités okmánytáras története" czimü becses 
munka első füzete, Két füzetben fog megjelenni, s 
a két füzet ára 2 frt. Nyomatott Pesten. Lauffer 

Vilmos tulajdona. 
— Nyilatkozat. Tisztelt szerkesztő úr! 

Becses lapja f. évi 50-ik számában Szamosujvárról 
a „különfélék" rovatában több aláirással hazafias 

nek" ,Le az álarczczal" czim alatt beküldött czik- 
két kiadásra nem méltatta. Miután „Le az álarcz- 

bátorkodom a lovagiasság és viszonyosság elvénél 
fogva ezen igazoló nyilatkozatomnak becses lapjá- 
ban tért kérni. Addig is, mig e ,jó hazafiak ne- 
veit megtudva, a báránybörbe bujt rókákat odujuk- 
ból kiugraszthatom, és lovagias elégtétel szolgálta- 
tására illő uton kényszerithetem : ellenemben fel- 
hozott gyanusitó phrasisaikat visszautasitni kivánom. 
Leélt multam, jelenem, viszontagságok között is 
szeplőtlenül megörzött politikai jellemem és sokak 
véleménye szerint talán a tulságig is nyilt lelküle- 
tem biztos kezességül szolgálhatnak mindenkinek 
arra, hogy – reactionariusság – politikai szinváltoz- 
tatás igenytelen személyemet valamint eddig nem 
terhelte, ugy ezután sem fogja terhelni soha. »Le 
az álczákkalt czimű czikk tehát nem miként a „jó 
hazafiakő állitják „a reactio egy két emberének 
végvonaglása és hattyudalaa, hanem öszinte fel- 
szólalása az igazság és visszaélések felderitése ér- 
dekében egy igénytelen polgárnak, ki a közjónak 
vélt szolgálatot tenni, midőn a hazafiság álczája 
alá bujt bünt leleplezni kivánta, mely szent czéltól 

azon uton vissza. 

selyem-damaszk falszőnyegek födik, hasonszinü vi- 

szoba az első emeleten. Innen a kilátás egyrészről 
Bestre s a Pest mögött elterülő sikságra, másrész 

templomba, és a szertartás bevégzése után ugyan- 
' 1 

— A budai kir. palotáról. A budai kír. 
palotában a császárné lakosztálya öt, a császáré 6 
szobából áll. A császárné szobái falát violaszint 

rággal, közben arany diszitésü fehér peneaux. A 
butorzat mahagonifából van aranynyal, a kárpitos 
munka sima violaszinü selyemből. A császárné tu- 
lajdonképpeni lakszobája a déli oldalon levő sarok- 

ről pedig a Gellérthegy s a Csepelszigetre nyilik. 
Az egyik teremben pompás Bözendorfer-zongora áll 
palisanderfából, bronz ékitményekkel. E lakosztály- 
ból elzárt lépcsőzet vezet a második emeletbe s a 
földszintre. A császár termei fehér-kék s piros-sárga 
diszitésüek, s különösen a dolgozószoba iróasztalai, 
étagérejai- és könyvszekrényeivel pompás látványt 
nyujt. A butorzat itt is csupa mahagonifából való. 
A palota kertje is oly gyönyörü, hogy ily ápolás 
mellett, minöben két év óta részesült, diszre nézve 
tán nemsokára ki fogja állani az összehasonlitást 
a schönbrunnival is. Fekvésre nézve természetesen 
felülmulja, s a felséges panoráma, a mi innen a 
Duna, a két főváros s a Pest mögött elterülő la- 
pályra nyilik, nagyon megnyerte a fejedelmi pár 
tetszését. A császárné a kápolnában meghallgatott 
mise után a délelőtt nagy részét a kertben tölti 
Ferenczy k. a. társaságában. gjatatzsi 

— A párisi világtárlatról. Egy fran 
eczia közutakra való gőzmozdonya nagy felt- 
nést okoz. A legroszabb úton is vágtatva halad, 
rögtön megáll s egy ponton megfordul. Egy gé- 
pecske is van kiállitva, mely óránként 
ponként 168,000 s hetenként több mint egy 
puskagolyót készit. - A tárlat kertjében, ugy lát- 
szik, legkedveltebb hely kezd lenni a chinai pa- 
villon és környéke, már a császár és é 
is több izben meglátogatták , s egyszóval a d 
világ előkelő tagjai itt láthatók leggyakrabban. ű 
A kiállitási palotát egy orosz társaság 41 mllli 
megvenni akarja, a császári bizottság azonban 
millióra tartja. 

– 60 szláv celebritás, kik magukat ,s 
deputatio tagjainak nevezik, nagy demonstratio 
közt indult meg Moszkva felé, az ottani szláv etn 
grafiai kiállitásra. Hogy ezen urak, mint deput 
sok küldve, választva volnának, az előzményekb 
nem tünik ki. De lehet, hogy több ily deputát 
aláirási ivekre gyt énzből teszi a költség 
útat. A 60 tagból álló srldv deputatto maj 1 
megérkezett Granica-ba, s ott már egy varsói muszk 
deputatio várta és fényesen megvendégelte. Az eb 
alatt lelkesült felköszöntések folyt és a 

szlava, a délszláv zsivio, s az szaki ra ös 
gyült a legmagasztosabb áv érzele 

depntatiot áll az összes szláv törzs ,ki 
A többi között Csehországból , Mancs és J. 
Szlovenek: dr. Meier, ! ilh 
országi tóto. 
dr. Safarik, 
Petrovics professorok. Zimony 
mandrita, Barak J. 
Polit, Bedekovics, aj st 

*) Habár V. I. úr az általa 

azonban - egy ideig – a jó hazafiak protectioja 
távol tarthatta ugyan, de előbb-utóbb az álczát az 

illetők bünös arczáról sikerülend lerántani. A „Salto 
morlalétt soha sem lévén okom és szükségem „me- 
nekülési eszközül használni: az reám nézve pnyak- 
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vene lemzeti szinház Szerdán, május 1ő.kén 

nrnánjó Carlos, Odry mint Don Sylva, Gerecsné M. 

És 

Verdi operája. Füredy mint Don 

Elvira léptek fel ez este, és pedig 

utóbbi mint ujonnan szerződött tagok. Az 

egyike volt a sikerültebbeknek, Odry ki- 
léptekor hosszason tartó tapssal üdvözöltetett. e- 

recsné szintén a legkedvezőbben fogadtatott 

s 

mindkettőnek éneke correct, hatásteljes vala, s szá- 

mos tapsokat aratott a szép számu közönségtől. 
Ernáni szerepét Fekete adta, sok ének s próbák 

miatt az első felvonásban berekedt, ugy hogy a 

fűggönyt 
vonásokban közbe eső szünetek alatt kipihenvén 

le kellett ereszteni, azonban a többi fel- 

k 

magát végig énekelt, s helylyel közel szépen tün- 
teté ki érczes hangját. 

1 Csütörtökön, május 16-án nem volt előadás. 

Peénteken, május 17-én Füredy búcsu- és ju- 
talomjátékául a ,Kunok" czimt dalmüve rögtö- 
nöztetett Erkelnek. Azért mondjuk, hogy rögtönöz- 

tetett, mert a szereplők közül is egyik másik, de 
föként a zenekar nem tudta szakmáját, s néha oly 
minden öszhangzás nélküli hangzür támadott, hogy 
az ember füleit dugta be, mit aztán sem Gerecs- 
né finom szinezetü éneke, sem Füredy átérzett já- 
téka nem tudott helyrehozni. Ebből pedig az a ta- 
nuság, hogy oly dalművel, mely jól betanitva nin- 
csen, nem kell a közönség elé lépni. Közönség 
nagyon kevés számmal volt. 

Szombaton az unitarium collegium májálisa 

t 

Vagsárnap, május 19-én ,Szilaj betyár« 

czimű énekes szinmüve adatott Szigeti Imrének, 

melyben a csaplárosnét Kantai T. sok élénkséggel, 
s a szerep igényelte mozgékonysággal adta, szava- 

darabban előforduló népdalokat; gyönyörüen csen- 

gő, kerekded, ép hangja, ha kellő tanulmány által 

fejlesztetik, kétségtelenül egyikévé fogja tenni e 
reményteljes fiatal énekesnőt a ritkább szinpadi 

jelenségeknek; a tetszés és méltánylat, melylyel 

szorgalmas tanulmányozásra, hogy hivatásának szép 
pályáján oda emelkedhessék, hová hivatva van. 

Peti betyárt Odry nagyon ügyesen adta, s fő- 
ként gyönyörüen énekelt nehány népdalt. 

Ezt követte az itt először szinre hozott ,Sz a- 
kálas farkas" czimü operetteje Allaga Geizának, 

melynek a román népéletből meritett meséje nem 

sokat ér, de zenéje sok eredetiséggel bir, s több 

igen szép román népdal van sok ügyességgel be- 

szőve. A kiállitás és az öltözékek is eléggé csino- 

sak voltak, a decoratio is eléggé szép, kivéve azt, 
hogy hátul hó fedett sziklák és fák voltak, szóval : 
tél volt, mig az oldalfüggönyökön és a szinpadon 

lévő bokrok is lombdús erdőt, tehát nyárt tüntettek 
elő, mi a mellett, hogy szemsértő ellentét még a 
darab időszakával is ellenkezik, mely nyárban tör- 

ténik, a mennyiben sürüi bokrok közé rejtőzködnek 
az emberek. Az előadás eléggé sikerültnek mond- 
ható, a szereplők mindent megtettek, hogy ezen 
kevés belbecscsel biró darabot kiemeljék. Közönség 

lata épp oly helyes volt, minő szépen énekelte a 

minden felléptével találkozik, szolgáljon ösztönül a 

hó 15-kéig ezen királyi Főkormányszékhez adják bé és eziránti kérelmekhez még 

Sz. 67. 1867. 

koznak. 

nyal, valamint eddigi alkalmaztatásokróli igazolványnyal és az országos nyelvek (ma- 

illető törvényhatóságuk útján a cs. kir. szebeni állam-gymnasium igazgatóságához. 

miatt a szinház zárva volt. szép számmal. 

266 

Hétfőn, május 20.kán ,Romeo és Juliat 
Shakespeare hirhedett drámája adatott, az ujonnan 

szerződtetett Szépné hosszasabb szünetelés után 

Julia szerepében lépett fel, s a zajos taps, melylyel 

kiléptekor fogadtatott, kifejezése volt azon elégült- 
ségnek és örömnek, melyet a közönség e jeles 
művésznő ujraszerződtetésének hirére érzett, s 

melynek e tapsokban adott kifejezést. Az ezután : 
ismételten aratott tapsok és kihivásokat, szép, át- : 

érzett és finom szinezetü játékával érdemelte ki, s 
ma egy ujabb tanujelét adta nagy alakitó tehetsé- 
gének, s öltözékében nyilvánuló jó izlésének. Ro- 

meot Priele türhetőleg adta. Közönség rendkivül 
kevés számmal. 

Május 21-dikén a szinházalap javára ,„IV. 
László, eredei dráma 5 felvonásban Dobsa Lajos- 

tól. Valamint a jótékonyczél, ugy közkedvességü 

művésznőnk, Szépné Mátrai Laura asszony 

több közönséget érdemelt volt. A tisztelt müvésznő 
Aydát ismét szokott remek játékával személyesité, 

különösen a tüzpróba és kereszt-jelenet netovábbja 

vala a müvészetnek. Oly Juliat és Aydát állita 
elénk a tisztelt müvésznő, minőt alig láthatunk, s 

a mely két, ezuttal utolsó fölléptével oly feledhet- 
lenné tette magát műpártoló közönségünk előtt, 

miszerint annak nem hagyott fenn egyebet, mint a 

távozása feletti sajnálatot, s a reményt őt a jövő 
szinidényben ismét láthatni, s állandóan magáénak 

nevezhetni. Szigeti mint Myze, Fehérváriné 

mint Edua helyöket teljesen betöltötték. László 

szerepe a különben hasznos Prielle Péter erejét 

1o2s58. 1867. (182) 
- 

rfPaályazamái Nirdletmtemny. : 
A bécsi egyetem orvos-sebészeti osztálynál, sebész műtői kiképeztetésre a 
hazai pénzalapból fizetendő 315 forint évi javadalom, és 63 forint szálláspénzzel egy 
erdélyi orvosnövendék számára rendszeresitett, a jövő oskolai év, az az idei october 
havától kezdve, két évig tartó ösztöndij alapitvány üresedésbe jövén; ennek elnye- 

résére, a pályázat ezennel kihirdettetik. 
Az ezt elnyerni obajtó orvostudorok, kik még a folyó év julius hava folytán 
a nevezett egyetem sebésztanáránál a tájboncztanból egy vizsgát tenni tartoznak, oda 
utasittatnak, hogy ezen vizsgálat eredményéről, továbbá születési és jelenlegi lak- 
helyök, nemzetiségők és hazai nyelvek ösméretéről szóló bizonyitványaikkal, mint 
szinte a tudori oklevelekkel ellátott folyamodványaikat folyó 1867-dik év augustus 

e 

azon kötelezvényeket is mellékeljék; hogy ezen ösztöndij elnyerése, és a sebész műtői 
tanulmányok bevégezte után orvosi szolgálatjokat legalább is tizévig Erdélynek hazá- 
joknak fogják szentelni. 

Az erdélyi királyi Főkormányszéktől, kelt Kolozsvártt, 1867 május hó 5 kén. 

73) (3=3) 

M. B E- Hirdetes. 
A nagyméltóságu magyar kir. pénzügyminiszteriumnak szándéka lévén, a pénz- 

ügyi szolgálat alsóbb fokainak képesitett és a hivatalos nyelvet értő egyénekkel el- 
látása, e czélból folyó hó 1-ről kelt, és a hivatalos „Buda-pesti Közlönynek" 47. 

számában közzételt hirdetése értelmében, több oly ifju egyéneket szándékozik gya- 

korlatra felvenni, kik magukat az alsóbb pénzügyi szolgálatban kiképezni szándé- 

Ennek folytán az emlitett hirdetés 11 pontja szerént részemre engedélyezett 

hatáskör alapján felkivántam mindazon ifjakat – kik magokat a pénzügyi szolgálat 

alsóbb fokaiban valamely Erdélyben felállitott pénzügyi közegnél kiképezni, és ké- 

söbbre alkalmaztatni óhajtanák — szólitni, hogy az érintett miniszteri hirdetés értel- 

mében felszerelt kérvényeiket legkésőbb folyó hó utolsó napjáig egyenesen 

hozzám beküldeni el ne mulaszszák. 
Nagy-Szeben, május 12 én, 1867. gel 

A magyar kir. pénzügyminiszteri biztos Erdélyben 
HORVÁTH SÁNDOR. 

CI67) (3-83) 

Meguruült tamari sliommáis- 
Az erdélyi kir. Főkormányszék folyó évi május 14-én, 4963 sz. alatt kelt ma- 

gas meghagyása folytán ezennel pályázat nyittatik három, a szebeni cs. kir. állam- 

gymnasiumnál megürült tanári állomásra; (német tannyelv) a classica philologiára 

(A melyre a pályázat magas meghagyás következtében, még 1866 julius 31-kén, 

16,763 sz. alatt kelt határozat folytán, azon év augusztus 8-án közhirré tétetett) 

hozzá értve a német nyelvtudomány- és számtanbani segédtanitás kötelezettségét, 

tekintetbe véve az imént utóbb emlitett tanszék előforduló felállitását , évi 945 frt 

fizetéssel, tiz tökéletes megelégedésre méltó eltöltött szolgálati év után évi 105 frt 

járadékkal. 
pPályázók az erdélyi magas kir. Főkormányszékhez intézett kérelmeiket ellátva 

keresztlevéllel, tanulási bizonyitványnyal , tanitási képességről szóló bizonyitvány- 
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gyar, román) tudásáról szóló bizonyitványnyal, legieljebb hat hét alatt nyujtsák be 

Szeben, ápril 28 kán, 1867. 

NIEVI 
ZNZ 

HORÁK JÓZSEF 
kocsi-gyártó 

wOlomsvártt, 
(Lakása belmagyarutcza 429 szám. alatt). 

Egész tisztelettel ajálnja a nagyérdemű közönség és urirendnek, 

hogy a legujabb divatu 

idisz hintók, utazó és vadász kocsik, =T 

gyszintén ű 

E fedeles magyar szekerek 
minden szakmájához tartozó muukákat a legrövidebb idő alatt, ! 

rtós és jó anyagokból a legjutányosabb árakban ké- Hötel HEgy gyakormok 

szít. Továbbá elvállal aa kerestetik Karvázy József anyag, 

minden javitásokat, = ] M DL fűszer- s festék- áru kereskedésébe 

glfogad vidéki megrendeléseket is. y99 Kolozsvártt. 

Minden üzletéből kikerült munkáért jótállást vállal! Bécs. (184) (1-3) 

MN JÁNVOS agztalosnál kapható: 
z salon butor, és többféle salon-asztal tisztán 

és pallérozva. Ezeken kivül továbbá: elvállal minden 
rtozó faragott és kelelt új munkákat, és ocska ki- 

a legillendőbb áron. Kolozsvártt, szap- valót nem ád. 
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Stadt Petersplatz Nr. 12. 

Első rangu hőtel kedvező központi helyen 
a legkényelmesebb berendezéssel. 200 szobát 
foglal magában, miért is szüntelen jó szállásra 
lehet számitani. Kéretnek a Bécsbe érkezők, 
hogy a bérkocsisok által ne engedjék magokat 
más szállodába vitétni holmi ürügy alatt, p. o. 
hogy a „Wandl" szálloda már tele van; mert a 
Bécsben a bérkocsisok a t. cz. utasokkal forma- a 

szerinti kereskedés üznek és öket csak azon 

szállodákba viszik hol a legtöbb borravalót kap- 
ják, mig a fenn nevezett szálloda az oda hajtó 
kocsisoknak jó elvből indulva ki semmi borra- 

Szoba ár 60 Ertól 4 frtig napjára. Nagy 
szállások salonnal hasonlólag mérsékelt áron. 
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fölülmulja. Különben az előadás, a nyárára leapadt 
erőkhez képest elég sikerültnek mondható. 
k 

UJPOSTA. 
-Páris, május 20. A ,Patriet irja : A 

kamara bizottsága és a kormány közt a hadseregi 
szervezetre vonatkozólag létezett nehézségek ki 
vannak egyenlitve A bizottság, a kormány előter- 

jesztésében javasolt 800,000 főnyi letszámot a je- 

len évre elfogadja, de fentartja azon jogát a ka- 
marának, hogy következő évben megszabhassa 
hadjutalékot. 

— Berlin, május 20. A király innen jun. 
8-án utazik el Párisba. Az orosz czár s a trónörö- 
kös nagyherezeg junius 1-én fog találkozni, s együtt 
utazandnak el Párisba. 

— A Francet megerősiti a hirt, hogy a 
szultán Párisba fog menni. A londoni szerződés 
legközelebb közöltetik a kamarával, s ez ügyben 
a vita megkezdése is meg fog engedtetni. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Május 22-én: 50/, Metaligues 100 frt 60.10. 
590/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.70. Kamat 62 75. 

1860. Kölcsön 88.20. Bankrészvény 724.—. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 181.80. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 126.80. Ezüst 124.75. Cs. királyi 
arany 5.98. 

Május 18-kán: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 71.75. Erdélyi 67.50. 

T. és felelős szerkesztő DŐZSA DÁNMEL. 
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(181) (2-38) 

Egy jó karban lévő zo 
Hiadoó zomgora. 

eladó, megnézhetni és értekezhetni iránta 

bel-szénutcza 159-ik számu háznál. 

a 

t CUKON és KIVI 
nagyban és kicsiben leszállitott 
áron, különösen finom kávé 72, 
76, 80 kron, s a minőséghez ké- 

pest feljebb kapható 

ngora 

IT6) 

EEEE 

(2-3) 
Hiaszombér. 

Kolozsvár és Torda között fekvő Túr 

Hutflesz Karoly 
fűszer-kereskedésében 

helysége birtokosságának korcsmárlási joga Kolozsvártt. 

ezen év augustus 1 jén kezdőleg, több 

évekre ugyan ezen év junius 2 kán a ga 

Eözségi előljáróság házánál tartandó árve- 
rés útján haszanbérbe adatik. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


